

## ПРОФЕССОР АБУБЕКЕР ГИРЕЕВИЧ ТЕРЕГУЛОВ

1 февраля 1985 г. исполнилось 100 лет со дня рождения замечательного ученого, клинициста, педагога, заслуженного деятеля науки РСФСР и ТАССР, проф. А. Г. Терегурова.

После окончания Уфимской гимназии в 1906 г. Абубекер Гиреевич поступил в Казанский университет на медицинский факультет, где в то время преподавали высококвалифицированные именитые ученые — профессора В. Н. Тонков, Н. А. Миславский, В. С. Груздев, С. С. Зимницкий, А. Н. Казем-Бек и др.



В 1911 г. А. Г. Терегулов окончил с отличием медицинский факультет и, несмотря на замечание преподавателя о необходимости продолжения обучения, уехал в Уфимскую губернию в целях приобретения практического опыта. В последующем А. Г. Терегулов с большим удовлетворением вспоминал, что в этот период своей работы в качестве земского врача он многому научился.

В 1913 г. он вернулся в Казанский университет. Став ординатором факультетской терапевтической клиники, он начинает свою научную деятельность под руководством прекрасного клинициста А. Н. Казем-Бека, а в последующем — Л. Л. Фофанова и М. Н. Чебоксарова. В 1917 г. избирается на должность ассистента этой же клиники. Как полагалось старшему ассистенту, А. Г. Терегулов жил тогда при клинике (здание «старой клиники»), что давало возможность много времени уделять лечебной практике. Научной работой занимался в лаборатории известного ученого-физиолога, профессора Н. А. Миславского. Под его руководством А. Г. Терегулов проводил сложные эксперименты, а в 1927 г. с успехом защитил диссертацию на тему «О роли продолговатого мозга в регуляции дыхания». Абубекер Гиреевич любил вспоминать и рассказывать об этом интереснейшем, полном драматизма периоде жизни.

В 1929 г. А. Г. Терегулову присваивается звание приват-доцента Казанского университета. В том же году он выдвигается кандидатом на должность заведующего кафедрой пропедевтической терапевтической клиники. В своем представлении профессора М. Н. Чебоксаров и Н. К. Горяев пишут: «Основными моментами, заставляющими нас выдвинуть кандидатуру доктора А. Г. Терегулова, являются: во-первых, его солидная клиническая подготовка и преподавательский опыт, во-вторых, наличие у него целого ряда весьма ценных научных трудов и, в-третьих, соображения общественного характера, ибо, по нашему мнению, выборы на кафедру ученого-татарина являются в настоящую историческую эпоху актом большого культурно-общественного значения. Мы полагаем, что А. Г. Терегулов вполне подготовлен к профессорской деятельности и с достоинством поддержит честь кафедры, которую занимали его учителя, наши видные казанские клиницисты». Заведующим упомянутой кафедрой А. Г. Терегулов был избран единогласно.

С 1944 г. Абубекер Гиреевич возглавляет кафедру госпитальной терапии медицинского института.

Пропедевтическая клиника и кафедра госпитальной терапии располагались на базе бывшей Шамовской, ныне 1-й городской больницы, которой исполняется 75 лет со дня открытия. Коечный фонд каждой из клиник был в то время невелик — до 60 коек. Позднее произошла коренная реорганизация кафедры: клиническая база увеличилась до 150 коек, лаборатория была оборудована новейшей аппаратурой. Глубокие знания А. Г. Терегулова в области физиологии, патофизиологии и патологической анатомии стали основой научного и учебного процесса в клинике. Необходимость тщательной проработки этих дисциплин строго внушалась всем многочисленным ученикам. Особое внимание Абубекер Гиреевич обращал на важность оценки любого заболевания как реакции целостного организма, предостерегая от подхода к больному с точки зрения узкой специализации.

Внимательный к запросам молодежи, Абубекер Гиреевич пользовался большой популярностью среди студентов и молодых врачей. Большое внимание он уделял процессу преподавания. Его лекции, клинические обходы и углубленные разборы больных вызывали большой интерес как у студентов старших курсов, так и у широкого круга врачей.

Анализ его научной мысли и направление многих научных трудов свидетельствуют о верности А. Г. Терегулова лучшим традициям казанских ученых, клиницистов-терапевтов. Важное место в его научном творчестве занимают проблемы функциональной патологии и патологической интерпретации при заболеваниях органов пищеварения, язвенной болезни и заболеваний желчевыводящей системы печени. Разработаны и внедрены методы функциональной диагностики почек.

Кафедра явилась инициатором тесного сотрудничества науки и техники. Научный альянс проф. А. Г. Терегулова и академика АМН СССР, проф. Б. Е. Вотчала способствовал созданию в Казани единственного в СССР специального конструкторско-

технологического бюро «Медфизприбор», разрабатывающего приборы, аппараты и установки для исследования функции внешнего и внутреннего дыхания. С 1955 г. кафедра становится базовой клиникой этого учреждения, и именно тогда Абубекер Гиреевич осуществил свою заветную мечту — возвратился к изучению проблемы физиологии и патологии системы дыхания, которой занимался в начальном периоде научной деятельности. Отдельные фрагменты этих исследований легли в основу актоворческой речи профессора А. Г. Терегулова «К проблеме регуляции дыхания и функциональной диагностики легких» (1960 г.). Научный диапазон Абубекера Гиреевича был велик — многое время он уделял изучению бальнеологических ресурсов Татарии, представляя ценные обзорные работы по истории медицины и др. Им опубликовано более 70 научных работ. Под его руководством выполнено 17 диссертаций и более 200 научных работ.

Плодотворную научную, педагогическую и лечебную деятельность А. Г. Терегулов успешно сочетал с большой общественной работой. Избирался депутатом Верховного Совета ТАССР и Казанского горсовета ряда созывов, был членом Татарского ЦИК нескольких созывов, делегатом Чрезвычайного VIII Всесоюзного съезда Советов. В течение многих лет был бессменным председателем научного общества терапевтов ТАССР, членом правления Всесоюзного общества терапевтов, соредактором БМЭ по разделу «Внутренние болезни», членом редакционного совета журнала «Терапевтический архив».

Большая работа проводилась А. Г. Терегуловым по возобновлению издания «Казанского медицинского журнала», прекратившего существование в годы войны. Журнал издавался с 1901 г. и всегда был гордостью казанских научных медицинских работников, являясь передовым органом научной, врачебной мысли. В 1957 г. выходит в свет первый номер возобновленного «Казанского медицинского журнала». До 1959 г. А. Г. Терегулов был редактором журнала, а в последующем членом его редколлегии.

Заслуги А. Г. Терегулова были высоко оценены Советским правительством, он был награжден орденом Ленина, двумя орденами Трудового Красного Знамени, медалями «За победу над Германией» и «За доблестный труд в Великой Отечественной войне».

Крупный ученый, талантливый клиницист и педагог Абубекер Гиреевич Терегулов на протяжении всей своей деятельности был неизменным проводником наиболее передовых идей в науке и практике, внес крупный вклад в развитие советской терапевтической школы и оставил о себе светлую память в сердцах тех, кто знал его и с ним работал. Умер он 18 декабря 1966 г. после продолжительной и тяжелой болезни, сохранив до конца свойственную ему ясность мышления и твердость характера.

Постановлением Совета Министров РСФСР от 2/IV 1969 г. и приказом по МЗ СССР от 11/IV 1969 г. имя проф. Абубекера Гиреевича Терегулова присвоено 1-й городской клинической больнице г. Казани, на базе которой была его клиника.

Проф. Р. Ш. Абдрахманова, проф. К. А. Маянская (Казань)

## ЮБИЛЕЙНЫЕ ДАТЫ

УДК 616—092 (092 Анисимов)

### ПРОФЕССОР ВАЛЕНТИН ЕФИМОВИЧ АНИСИМОВ

15 апреля 1985 г. исполняется 60 лет со дня рождения и 36 лет врачебной, научной и педагогической деятельности профессора Валентина Ефимовича Анисимова.

В 1948 г., с отличием окончив лечебный факультет Казанского медицинского института, В. Е. Анисимов был оставлен в ординатуре при кафедре факультетской терапии. После успешной защиты кандидатской диссертации он был назначен в 1952 г. ассистентом этой же кафедры. В течение года В. Е. Анисимов находился в КНДР в г. Пхеньяне в качестве специалиста-терапевта. Вернувшись из заграничной командировки, он продолжает работать ассистентом, а в 1960 г. избирается на должность доцента той же кафедры. В 1964 г. успешно защищает докторскую диссертацию на тему «Биохимические изменения при коронарном атеросклерозе и их клиническое значение». В 1965 г. ему было присвоено ученое звание профессора кафедры; в 1969 г. он возглавил кафедру факультетской терапии Казанского медицинского института. Под руководством своего учителя, заслуженного деятеля науки ТАССР, проф. З. И. Малкина В. Е. Анисимов становится опытным врачом и преподавателем, известным ученым и умелым руководителем кафедры.



В 1962—1971 гг. В. Е. Анисимов одновременно был проректором по научной работе Казанского медицинского